

三江热议

“为师者当自尊”之两解

李国勇

又到毕业季，为防止“谢师宴”沦为“四风”的隐形载体，出现不正之风和腐败问题，我市多地纪检部门早行动、早部署，出台了多项举措对违规“谢师宴”亮红灯。

6月29日《宁波日报》

首先为有关部门出台的禁令，包括学校、老师的自律点个赞。陶行知先生的名言“学高为师，德正为范”正是对一名合格老师的基本要求。无师则不知学问，无师则不知礼仪，无师则不能成人，老师对学生有教育造就之恩。毕业时，与老师话别致谢，都是体现学生本份的应有之义。

但是，很遗憾地看到，在当前的世风之下，师生关系出现了一些不正常的现象，尤其是个别为师者举止不够检点，极大地败坏了教师队伍的形象。谢师宴上，且不说你接受家长的“谢礼”，即使你在酒宴上酣醉失态，学生都会觉得你在讲台上的形象不过是“道貌岸然”。还有个别老师，在这

个权利、平等意识觉醒的时代，竟然还存在着将学生当作“家奴”的观念。就在几天前，有媒体又曝出江西省赣州市一小学女老师让学生在烈日下为其洗车的新闻。更有个别老师，与学生搞出不伦之恋，甚至挟身份优势玷污自己学生。

为师者当自重，不可做失德违法之事，这是“为师者当自尊”之一解。

师生在人格上是平等的，我们也鼓励老师与学生之间形成一种亦师亦友的良好关系，作为老师，不能打骂孩子，不能羞辱孩子，更不能对孩子做出不齿之事。教育学上也倡导老师在传道授业解惑的同时，能与学生之间建立一种和谐、温存的师生之谊，如果能让学生在多少年后回忆起老师时，满脑子都还是一种温情脉脉的画面，岂不是一种更成功的师生境界？

但是，这并不意味着，师道不能没有尊严。我送孩子上幼儿园，发现幼儿园每天早晨都安排两名老师站在门口值勤，向入国家长和孩子鞠

躬致意。此举看似亲民众、近学生，实则差矣。古代孩子见了老师，当执弟子礼，就连家长见了老师也得毕恭毕敬。可今天，老师您这一鞠躬，我真是受宠若惊，我孩子更是承受不起。

我的一位老师朋友还跟我讲过一件事，说他们学校有一年新学期开学前，校方让老师提前把教室打扫干净以迎接学生到校。我认为此举又大谬也，不是说老师干不得这种体力活，而是说没有让老师打扫卫生而让学生坐享的道理。《礼记·学记》说得好：“凡学之道，严师为难。师严然后道尊，道尊然后民知敬学。”意思是说：凡是为学之道，以尊敬教师最难做到。教师受到尊敬，真理才会受到尊重；真理受到尊重，众人才懂得敬重学业。这也是今天我们为什么仍然在全社会大力弘扬尊师重教良好风尚的道理所在。

为师者当自重，不可随意轻贱自己，这是“为师者应自尊”之另一解。

麻辣微评

【“删帖付款”是何种“案结事了”？】 28年后，湖南七旬老人陈伯宇漫长的讨债路终于有望画下句号。近日，湖南资兴市“和为贵人民调解委员会”就陈伯宇和原坪石乡工程款纠纷进行调解，达成协议如下：陈伯宇撤诉且法院作出撤诉裁定后，马上删除所有的“不利发帖和言论”。兴宁镇政府支付陈伯宇工程款本金、利息、差旅费等各项费用合计人民币21万元。

6月29日澎湃新闻

拖欠工程款数十载，一朝达成调解有望息事宁人了，就以支付欠款的附带条件，要求另一方马上删除所有的“不利发帖和言论”。这看起来，似乎是一了百了，但细观前因后果，不禁要“吹毛求疵”：以这些年来被欠款者千辛万苦走过的漫漫讨债路来说，曾经发帖爆料、用尽法子作出的维权举动，何尝不是缘于欠款一方的推诿塞责，以致“积怨”日深、矛盾益尖。那么，就算调解之后迅速删帖，“案结事了”或无异议，而“人和”之说，则不过是一种刻意粉饰罢了。

司马童

扶贫资金被冒领挪用是公平问题，扶贫资金被闲置浪费是效率问题。为了更加公平不得不牺牲效率，为了提高效率又难免破坏公平，这是一对矛盾。作为纳税人，如果在冒领挪用与闲置浪费之间做选择，大家恐怕还是宁愿选择后者。扶贫之难，不在于花掉多少钱，而在于不能花了还不如不花。我们现在提倡精准扶贫，但即便“精准识别”，恐怕也难以识别出应扶贫的对象。

舒圣祥

【扶贫款为何游走在冒领与闲置之间？】 审计署审计长刘家义向全国人大常委会作的审计报告中说，审计发现1.51亿扶贫资金被虚假冒领或违规使用，其中17个县将2000多万元用于弥补业务经费、发放福利等。8.7亿扶贫资金闲置或浪费，其中闲置时间最长的超过15年。审计还发现，云南寻甸县2015年发放的6560万元扶贫贷款中，仅有一半发放给了建档立卡贫困户。

6月29日《中国青年报》

街谈巷议

“我们是学生”不是遗弃孩子的理由 怀胎十月，一朝弃之。前晚9时许，广州荔湾区芳村陆居路西小区，一名出生仅5天的男婴被遗弃在一石桌上，随身纸条自称“我们是学生不懂事，寻求好心人把他抚养成人”。所幸，男婴经医院检查并无大碍，目前已经被送至广州市社会（儿童）福利院照顾。

6月29日《新快报》

“我们是学生不懂事”显然不是遗弃孩子的理由，孩子一旦被遗弃，如果不被人及时发现，可能会丢掉生命，而被送到福利院，福利院能够给孩子一个成长的环境，但缺乏父母之爱，却会对孩子身心造成伤害，也会在一定程度上影响到孩子的健康成长。不过，“我们是学生不懂事”的背后却是性教育缺乏的体现。

郭文斌

阻击“胎盘黑市”亟需填补法律空白 胎盘是妊娠期间母子间交换物质的器官。人的胎盘也是一味中药，称为“紫河车”。不过，在2015年国家药典委员会新修订的《中国药典》上，紫河车作为药材被“除名”。目前，一些商家把胎盘包装成“治病救人”“焕发青春”的“神药”，有人私下向产妇推销制作胎盘胶囊给体虚的家人食用。

6月29日《北京晨报》

“胎盘黑市”的存在，严重损害着产妇的权益，也存在严重的传染病传播风险，更严重扰乱着医疗秩序。对此，我们既要继续加大科普力度，让更多人认识人体胎盘，在食用上回归必要的理性，更要加快完善法律法规，填补在监管人体胎盘登记管理、转让买卖、与正规药企间衔接的法律空白，全面阻击和遏制“胎盘黑市”利益链。

蒋枚芳

“蚕食营养餐”的根源何在？



图说世相

近日有网友爆料称，云南巧家县包谷垴乡中心校“领导”，以低廉价格采购疑似变质蔬菜，高价卖给学校食堂做“营养餐”，从中赚取差价。巧家县教育部门告诉记者，初步核实，该校人员确有通过购买蔬果赚取差价、虚开台账冒领学生营养餐经费的行为。

6月29日《春城晚报》

不论是“营养餐”，还是“免费午餐”，在缺乏有效监督的格局下，公益项目不可避免会上演“变形记”。与其将信任托付给“良知”，还不如将信任托付给制度规范。如此，“蚕食营养餐”才会越来越少。 杨朝清 文 王铎 画

毒狗案之大牵出监管漏洞之大

苑广阔

日前，如皋市人民检察院对公安部、最高人民检察院挂牌督办的“11·11”特大制售有毒有害食品系列案提起公诉，39人被告上法庭，其中已有22人被分别判处有期徒刑8个月至8年不等的刑罚。据了解，这一系列案件的涉案物有毒狗肉1万余斤、毒鸟11万余只，氰化物1000余斤，涉及江苏、安徽、上海、山东、天津等多个省市，大量有毒狗肉、鸟肉流向餐桌。

6月29日《扬子晚报》

由一条宠物狗的丢失，最终牵出了一起横跨数个省市，涉案数十人的毒狗大案。检察机关最终查明，其中绝大部分的有毒狗肉、鸟肉，都已经进入市场，上了消费者的餐桌，由此给消费者健康安全带来的危害，可想而知。

案件被侦破，多数犯罪嫌疑人也锒铛入狱，等于是斩断了一条以非法手段毒狗、卖狗、食用狗

肉的链条，固然值得高兴。但是通过案件的侦破，也暴露出政府有关职能部门在各个环节监管上的严重缺失。换句话说，毒狗案之大，牵出了监管漏洞之大，如果这些监管漏洞不被及时堵上，那么一起案件的侦破，一批犯罪嫌疑人的被惩处，显然无法从根本上解决问题。

首先是肉制品监管存在漏洞。目前按照国家有关规定，猪肉、牛肉、鸡肉、鸭肉等大众化、主流化的禽畜肉类制品，都有相应的监管制度和检测手段，只要能够在各个检测环节予以严格落实，是可以有效防止问题产品进入市场的。但是对于狗肉、猫肉、鸟肉等特殊肉类制品的监管，却仍处于空白状态，既无监管体系，也无监管手段。

其次是氰化物等危险化学物品监管存在空白。氰化物是剧毒化学物品，极少量就能造成极大危害，而根据媒体的报道，不法分子偷猎猫狗时最青睐的就是各种氰化物，原因不仅仅是它们含有瞬间

可以致猫狗毙命的剧毒，也在于它们很容易获得，甚至在网络上就可以轻易买到。因此，政府有关部门理应从销售与运输环节，加强对氯化物等有毒化学物品的监管，阻断不法分子轻易得到这些化学药品的途径。

最后一点，是工商、食药监部门对餐饮行业的监管存在很大的漏洞。这些来路不明的狗肉、猫肉、鸟肉，之所以能够堂而皇之地端上饭店酒楼的餐桌，最根本的原因就在于政府监管力度不够，覆盖范围过小，而背后的市场利润又很大，最终让一些饭店酒楼和餐饮企业铤而走险，或者说根本没把政府监管当回事。

既然一条猫狗从被毒杀到端上餐桌的各个环节都存在监管漏洞，有些漏洞还很大很醒目，那么牵涉其中的相关政府部门，就应该采取具有针对性的措施，弥补监管漏洞，确保公众食品安全，维护公众合法权益。